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OPPDRAGSGIVER

FORMÅL

GJENNOMFØRING

METODE

MÅLGRUPPE

UTVALG

Prosjektinformasjon

FUB - Foreldreutvalget for barnehager 
og UDF - Utdanningsforbundet

Kartlegge foreldres erfaringer og 
oppfatninger om bemanningssituasjonen 
i barnehagen

Datainnsamlingen er gjennomført i 
september 2023.

Undersøkelsen er gjennomført 
elektronisk (webundersøkelse).

Foreldre med barn 0–6 år som går i 
barnehage.

Tilfeldig landsrepresentativt utvalg på 
1000 respondenter (n=1000).
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Rettigheter

Alle data, spørreskjema, analyseresultater og rapporter fra 
prosjektet er oppdragsgivers eiendom.

Ved publisering av resultater fra prosjektet, skal Opinion 
oppgis som kilde. 

Dersom det publiseres feilaktige tall eller villedende utdrag fra 
resultatene, forbeholder Opinion seg rett til å publisere 
resultater fra undersøkelsen for å gi en korrekt fremstilling.www.opinion.no

Kontaktperson i Opinion

Nora Clausen, 
seniorrådgiver/partner

Nora@opinion.no

984 03 047
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Om utvalget
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Respondentbakgrunn (n=1000)
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Det eldste barnet
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RESULTATER
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6%

34%

43%

11%
6%

Under 20 barn 20-49 barn 50-99 barn 100 barn eller
mer

Vet ikke

Hvor mange barn er det i barnehagen som barnet ditt går i?1000

• Flest foreldre oppgir at barnet går i en 
barnehage med 50-99 barn (43 %). 
Dernest følger barnehager med 20-49 
barn (34 %), over 100 barn (11 %) og 
under 20 barn (6 %).

• Det er rimeligvis mest vanlig med 
store barnehager i Oslo - og minst 
vanlig i Nord-Norge.

Barnehagestørrelse

7



?n=

11%

51%

24%

11%

3% 0%

Svært god Ganske god Verken god
eller dårlig

Ganske dårlig Svært dårlig Vet ikke/ikke
aktuelt

Hvordan vil du generelt vurdere bemanningssituasjonen i barnehagen til barnet ditt?1000

• Over seks av ti foreldre (62 %) 
vurderer bemanningssituasjonen i 
barnehagen generelt som god -
hvorav 51 prosent sier ganske god og 
11 prosent sier svært god. 

• En av syv (14 prosent) synes at 
bemanningssituasjonen er dårlig. 

• Resten (24 %) sier verken god eller 
dårlig, eller vet ikke.

• De med små barn opptil 2 år vurderer 
i større grad bemanningen som svært
god, enn de med eldre barn (hhv. 15 
mot 10 prosent).

Seks av ti synes det er god bemanning

62 %

14 %
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24%

43%

25%

8%

1%

AldriSjeldentAv og tilOfteSvært ofte

Hvor ofte har du blitt tatt imot i barnehagen av ansatte som er ukjente for deg og barnet ditt det siste året?1000

• Totalt en av ti foreldre (9 %) oppgir at 
de ofte eller svært ofte har blitt tatt i 
mot i barnehagen av ansatte som er 
ukjente for dem og barnet det siste 
året. Ytterligere 25 prosent sier at 
dette skjer av og til. Mens 43 prosent 
sier sjelden og 24 prosent sier aldri.

• De som har store barn (3 år+) 
opplever oftere å bli tatt imot av 
ukjente enn de som har yngre barn 
(hhv. 37 mot 25 prosent som sier ‘av 
og til/ofte/svært ofte’).

En av ti blir ofte tatt imot av ansatte de ikke kjenner 

9



?n=

29%

45%

22%

3%1%

AldriSjeldentAv og tilOfteSvært ofte

Hvor ofte har barnehagen avlyst planlagte aktiviteter i løpet av det siste året?1000

• Syv av ti foreldre har i noen grad 
opplevd at barnehagen har avlyst 
planlagte aktiviteter i løpet av det 
siste året – mens tre av ti sier at dette 
aldri har skjedd det siste året.  

• Foreldrene som har opplevd at 
aktiviteter har blitt avlyst, har i all 
hovedsak opplevd dette sjelden. 

Flertallet har opplevd at barnehagen har avlyst aktiviteter siste året
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45%

13%

13%

9%

9%

6%

4%

2%

2%

24%

21%

Turer

Deltakelse i matlaging

Større utflukter

Formingsaktiviteter

Fellessamlinger

Svømming

Førskole/femårsklubb

Skolebesøk

Annet

Ikke avlyst pga. bemanning siste året

Vet ikke

Har barnehagen avlyst noen av følgende aktiviteter på grunn av for lav bemanning i løpet av det siste året?712

• Blant de som har opplevd avlyste 
aktiviteter det siste året, oppgir over 
halvparten (55 %) at barnehagen har 
avlyst en eller flere av aktivitetene  
(som ble listet opp) på grunn av for 
lav bemanning. 

• Det er primært turer som har blitt 
avlyst pga. for lav bemanning. Dette 
gjelder også i klart større grad for 
store (3 år+) enn mindre barn.

Annet som trekkes frem er avlyste fellesaktiviteter 
med foreldre som påske- og nissefest, samt 
stenging eller redusert åpningstid, 

Særlig turer blir avlyst ved for lav bemanning
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Ja
75%

Nei
23%

Vet ikke / ikke 
aktuelt. 2%

Opplever du at personalet har tilstrekkelig tid til kommunikasjon med deg som forelder ved levering og henting i barnehagen?1000

• Tre av fire foreldre (75 %) opplever at personalet har 
tilstrekkelig tid til kommunikasjon med dem ved levering 
og henting i barnehage, mens en av fire sier nei (23 %).

• De som sier nei, savner bl.a. å høre mer om hvordan 
dagen har vært, hva barnet har gjort og å gi beskjeder. 

Nesten en av fire savner kommunikasjon ved henting og levering
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82%

67%

63%

62%

61%

44%

4%

å høre hvordan dagen har vært

å høre om hva barnet mitt har
gjort den dagen

å gi beskjeder

å snakke om barnet mitt

å høre om utviklingen til barnet
mitt

å bli kjent med de ansatte

Annet/ingen av disse/vet ikke

Savner du mer tid med personalet ved levering og henting til noe 
av følgende? (n=228)
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Har du opplevd redusert åpningstid i barnehagen på grunn av manglende/lav bemanning, det siste året?1000

• En av tre foreldre (37 %) har opplevd redusert 
åpningstid i barnehagen på grunn av manglende/lav 
bemanning det siste året.

• De som har store barn (3 år+) har opplevd dette i større 
grad enn de som har små barn (40 mot 29 prosent). 

• Flest opplever dette i Nord-Norge. Østlandet og 
Sørlandet opplever dette i minst grad.  

En av tre har opplevd redusert åpningstid pga. bemanning siste året 

Ja, flere 
ganger. 5%

Ja, noen få 
ganger

32%
Nei, aldri

64%
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Ja
70%

Nei
15%

Vet ikke
15%

Opplever du at barnehagen stort sett setter inn vikarer når det er fravær blant de ansatte?1000

• Syv av ti foreldre (70 %) opplever at barnehagen stort 
sett setter inn vikarer når det er fravær blant de ansatte. 
En av syv (15 %) sier nei, mens resten (15 %) vet ikke. 

En av syv opplever ikke at det settes inn vikarer ved fravær
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5%

28%

44%

18%

3%2%

Vet ikkeAldriSjeldentAv og tilOfteSvært ofte

Hvor ofte opplever du at barnet ditt ikke får tilstrekkelig oppfølging i barnehagen på grunn av manglende/lav bemanning?1000

• Fem prosent av foreldre opplever ofte
at barnet deres ikke får tilstrekkelig 
oppfølging i barnehagen på grunn av 
manglende/lav bemanning. Ytterligere 
18 prosent opplever dette av og til, 
mens 44 prosent sier sjelden og 28 
prosent aldri. 5 prosent vet ikke.

Noen opplever utilstrekkelig oppfølging på grunn av lav bemanning
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Har du vært bekymret for sikkerheten til barnet ditt på grunn av manglende/lav bemanning i barnehagen?1000

• Totalt fire av ti foreldre (40 %) har i 
noen grad vært bekymret for 
sikkerheten til barnet sitt på grunn av 
manglende/lav bemanning i 
barnehagen – hvorav 4 prosent sier 
ofte, 12 prosent sier av og til og 24 
prosent sier sjelden. Seks av ti (59 %) 
har aldri vært bekymret for dette. 

Fire prosent har ofte vært bekymret for sikkerheten til barnet sitt

1%

59%

24%

12%

3%1%

Vet ikkeAldriSjeldentAv og tilOfteSvært ofte
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